



实现颜值向价值跃进 走好共同富裕之路

——学习贯彻党代会精神一把手访谈(五)

□区融媒体中心记者 文/摄

定海区第十四次党代会报告中提出,要建设新时代美丽乡村,实现颜值向价值转变,努力走出一条可持续、能带动群众共富的新路子。新的使命催人奋进,今后定海将如何以“美丽乡村”建设为基础,积极探索让“美丽经济”成为推动乡村振兴的新动能,使新时代的美丽乡村更具活力、更具魅力?本期一把手访谈中,定海区农业农村局局长王文杰,小沙街道党工委书记李增平,马岙街道党工委副书记、办事处主任顾锡顶,干礁镇党委书记于一波结合各自工作领域,畅谈定海今后在建设新时代美丽乡村的新征程中,如何把“风景”变成“产业”,将“美丽”转化成“生产力”,用绿水青山的“颜值”换取金山银山的“价值”,让群众共享新时代美丽乡村建设红利。



定海区农业农村局局长 王文杰

记者:区第十四次党代会报告中提到:建设新时代美丽乡村,要把工作着力点更多地放在富民兴村上。这意味着要把大力发展美丽经济放在更加突出的位置。发展美丽经济,美丽乡村是基础,近年来我区在美丽乡村建设做了哪些有益的尝试和探索?

王文杰:我们通过“三步走”的战略来实施美丽乡村建设,即“从净到美到景”的方式来打造美丽乡村。第一方面实施农渔村人居环境的整治,通过五水共治、治污改厕、农村

大力发展美丽乡村 以美丽产业催生美丽经济

垃圾分类、露天粪坑整治等举措,持续开展洁净乡村创建。在实现了面上“净”的同时,还重点围绕“美”,开展全域美丽乡村建设,按照“一村一品”的发展思路,成功打造了16个省市美丽精品乡村、2个省级休闲村庄,实施了6个省级历史文化村落保护。在此基础上,注重将建设成果串点成线,打造了千年稻香风景线、双谷生态风景线、民俗文化风景线等,创建以线带面、循环成圈的美丽乡村示范片。目前,定海以“点线面”为主的美丽乡村,全域发展格局已基本建设完成。

记者:高质量发展美丽经济迫在眉睫,面对挑战和机遇,我区今后的发展方向是如何谋划的?

王文杰:下步要从“三个方向”去谋划:第一个方向,要瞄准主攻方向,培育好乡村产业新的体系。首先通过做精做优农业主导产业,

提高机械化水平和科技水平,建设精品绿色基地。其次做好“农业+”这篇文章,培育带动一批乡村精品研学路线。再次举办丰收节、稻香节等农事节庆活动,培育农事节庆经济。第二个方向,要把握拓展方向,激发好乡村资源新活力。今年,我们将通过实施联村“飞地”抱团共建物业项目,试点推进集体经济经营性建设用地入市,盘活利用120套以上闲置农房等措施,加快闲置资源转化为活资产,让农村的资源“活”起来,让农民的口袋“富”起来。第三个方向,要做实支撑方向,推动好乡村人才新集聚。实施“两进两回”,引导有情怀的乡贤来支持、反哺乡村建设,鼓励更多的年轻大学生回乡创业。同时持续强化乡村实用人才的培养,加大数字化人才培养,逐步引育农业经理人、乡村运营师等新兴的乡村职业经营人才。利用今年省级乡村人才振兴先行县项目,我区将组建2支以高新技术人才为主的特色乡村产业团队,进一步壮大新一代乡村人才队伍。



马岙街道党工委副书记 办事处主任 顾锡顶

做精做强乡村旅游品牌 建设高品质未来乡村

记者:近年来,马岙街道在发展美丽乡村取得的成效有目共睹。今后还会有什么新动作?

顾锡顶:今年我们将重点围绕建设高品质未来乡村目标,做精做强乡村旅游品牌,一个是加速产业的导入。我们现在正在加快对接位于马岙村的趣味动物园项目,在这个引流项目带动下,将在周边谋划建设综合性的宠物交易市场,同时结合森森集团宠物食品产业链,探索将马岙打造成为独具特色的产宠物小镇。第二是要打响研学品牌。围绕建成未来研学基地这个目标,今年将持续加快千年稻香风景线的建设,将马岙村核心区纳入景区化运营。同时加强与市内外院校紧密合作,充分挖掘省级现代农业园、林学院、卧佛山等自然科学资源,有针对性的推出多条青少年研学路线,构建系统完善的研学体系。第三是丰富文旅业态。将充分挖掘马岙6000年海上河姆渡的遗址文化和稻作文化,讲好马岙故事,打响马岙文旅品牌,同时我们还将通过植入农耕文明传统技艺等这些文化元素,加快周边文旅产品的开发,拓宽群众的致富增收渠道。

记者:建设趣味式体验动物园项目这块内容,也出现在了此次党代会报告中,能否详细介绍一下?

顾锡顶:马岙趣味动物园定位为国内最新一代的动物园主题乐园,与传统动物园相比,它具有更强的开放性、互动性和体验感。游客可以近距离与动物进行互动。动物园项目选址位于马岙街道原青青世界区块,占地200亩,总投资约1.5亿元,规划建设各类动物场馆16座,引进各类野生动物100余种、1300余只。园区内还将配备住宿、餐饮及玻璃栈道等游乐设施,通过开发一些可以互动的游乐项目,来提升游客体验感。目前,这个项目已经明确了合作模式,投资方正在制定园区的规划设计方案,计划今年下半年开工建设,力争明年开园运营。趣味动物园项目建成以后,将成为定海全域旅游体系的重要一环,紧密承接来自东海龙廊、定海古城的游客群体。

记者:马岙街道在发展美丽经济中,是否存在一些瓶颈和困扰?又如何突破?

顾锡顶:要进一步打响自身品牌,确实还存在很多方面的制约。第一是用地难。马岙街道现在永久基本农田的比例较高,建设用地占比较低,所以这就导致我们在一些乡村产业招引过程中存在严重的土地制约。第二是品牌推广较难。多种文旅业态融合度不高,而且缺少专业的文旅运营团队的推介和包装,所以金名片示范点的效应不强。第三是群众参与度不高。目前,美丽经济融合发展还处于初级阶段,农民收入主要靠农业初级产品,创收的能力不强。对于这些问题,下一步我们首先是加强与市自然资源和规划局定海分局等部门的对接,尽快优化国土空间等“三区三线”的规划布局,科学制定各村的村庄规划,形成多规合一。同时提前谋划预留一批农业产业项目用地,探索将农村集体经营性土地入市,最大程度提高土地的利用率。第二是加深与文旅专业运营团队的深度合作,结合马岙独特的历史文化和自然资源优势,持续推出一批特色化差异化的乡村微旅游产品,真正把美丽经济转化为实体经济。第三是结合马岙动物园落地的契机,加快周边商铺的开发力度,利用集体土地入市、租赁合作等模式,大力发展村集体经济,拓宽群众的致富就业渠道。



小沙街道党工委书记 李增平

记者:美丽乡村建设让小沙街道颜值靓了起来,今后,街道将如何对发展定位进行精准地再梳理,进一步发挥优势,提高竞争力?

李增平:我们将持续坚持生态优先,推动高质量发展,以建设高标准的引领性项目——“三毛文化村”打造为中心工作,串联“一镇一品、一村一特色”的多个点位,优化农文旅一体化建设,保持发展定力,推动品质提升,进一步加大加快“两山”转化步伐,做足做好“美丽经济”发展的大文章。

建设高标准引领性项目 强化农文旅产业品牌影响力

记者:小沙街道具体将从哪些方面来做好这篇大文章?

李增平:持续依托产业发展格局,推动中天二期项目建设,支持金鹰股份新能源板块项目,强化船舶企业在船舶建造领域的数字化应用,并利用浙石化的地理优势,推动产业链延伸,打造长自新材料、船舶海工、高端装备等产业的发展。同时,继续营造“好口碑”助力乡村农业的业态。通过加速推进美丽乡村创建工作,确保在今年全域创建新时代美丽乡村达标村,三分之二以上村达到精品村。利用当前长自岛养殖面积较大的优势,大力发展无公害生态养殖,争做全区高效生态水产养殖的海岛标杆。持续做好“三毛文化”这张金名片,继续发挥“红润锦沙”党建直播品牌的作用,不断强化农文旅产业品牌影响力。

记者:用引领性项目来撬动美丽经济的发展,这势必需要资本、人才、科技等方面强有力的支撑。对此,小沙街道将如何弥补这些短板?

李增平:首先是资金问题。目前美丽乡村建设资金压力比较大。第二方面,人员引流比较困难。学有所成回到农村基层工作的人越来越少,企业招工用工优势后劲不足。第三方面,群众的主体意识参与意识还没有完全的释放出来。下一步,我们也会针对这些问题,针对性地开展工作:一是重点做好招商引资“一号工程”,建立全员招商制度,优化环境激发基层的发展潜力。二是对接市、区属部门及高校,签约引进一些高端的人才,结合本土技术人才、村民志愿者等成立乡村振兴人才工作室,聚集人气激发我们基层发展的活力。三是定期开展艺术培训、民俗汇、理论宣讲活动,以及“红润锦沙·洁美家园”全民禅坐行动,增强我们乡村循环内力。

打通生态旅游线 推动产业集聚发展

记者:下一步,干礁镇还有哪些具体的措施让美丽乡村的价值得以更好地体现?

于一波:我们计划通过北部聚企富镇,因为干礁镇坐拥国家远洋渔业基地,有大量的优质企业。我们将发挥好企业的这种集聚效应,通过集聚效应产生的这种带动作用,引进一批较高质量的远洋捕捞、冷链物流、加工贸易、设备制造、生物医药等多种类企业。至于中部,我们立足于安居富民。计划打造集生态居住、科教文化、商贸服务于一体的复合型小城镇中心。至于南部,我们将推动“生态富村”工程,通过新建村带动周边的村落,打造乡村旅游,发展集体经济。

记者:长期以来,干礁镇在努力走出可持续、能带动群众共富的新路子上敢为人先,在探路过程中有哪些问题值得深思?

于一波:目前困扰我们干礁镇发展最大的问题是“不平衡”;主要体现在两个方面,一方面体现在各区块之间发展水平上存在的不平衡,相对来说中部生活区块,发展比较滞后;另一个就是我们各村之间集体经济发展的不平衡,现在我们干礁镇6个村级的股份经济合作社,年经营性收入50万元以上的只有1个。

为此我们打算从三方面进行着手,破解这个难题。第一个是发展物业经济。通过联村建设、“飞地”抱团,去建设一批物业,为北部企业做好配套服务。第二个就是通过发挥“头雁”效应。也就是新建村,带动周边的龙潭村、青龙村,发展特色产业。第三个就是通过联名合作、网络直播等模式,进一步提升我们原来有的五雷山茶和东升白枇杷等特色农业产品价值。



干礁镇党委书记 于一波

记者:干礁镇成功创建了新时代美丽城镇建设省级样板小镇,面对新征程,干礁镇发展美丽经济的新思路如何定位?

于一波:我们计划通过打造中部“老街特色游”串联起南部新建生态村“美丽乡村游”和北部远洋渔业小镇“工业海景游”,使之成为一条贯穿南中北的旅游风景线,擦亮“全景干礁”的金名片。同时还计划通过盘活更多的闲置农房,整合集体资产资源,真正实现强村富民。

